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 گروه آموزشی  متوسطه دوم ریاضی استان  -اداره تکنولوژی و بررسی محتوا   ریاضی و فیزیک  رشته: 

 1403سال ماه  خرداد دانش آموزان روزانه سراسر استان چهارمحال و بختیاری در نوبت  

 خواهند یافت.   دانش اگر در ثریا هم باشد مردانی در سرزمین پارس بر آن دست   :پیامبراعظم)ص(            

 مفاهیم زیر را تعریف کنید.  1

 نقاط مرزی و درونی ث(    ت( سطح مقطع     پ( دو خط متنافر    مربع ب(  الف( استدلال استنتاجی

 خص کنید. شزیر را م یاه درستی یا نادرستی عبارت 2

 .است  تر کوچک زاویه،   ترین کوچک اندازه  برابر چهار از زاویه،  ترین بزرگ اندازه  مثلث،  هر درالف( 

ب( اگر نسبت مساحت ها در یک پنج ضلعی  
16
25

 باشد در این صورت نسبت محیط های آن 
4
5

 است.  

 .کند  می تقسیم  برابر های مساحت با مثلث دو به را آن مثلث،  هر رد همیان یکپ( 
   لوزی است. ر چهار ضلعی که قطر های آن عمود منصف یکدیگر باشند، ه ت(

 .است تر بزرگ غیرمجاورش داخلی زاویۀ هر از مثلث خارجی  زاویۀ هرث( 
 . باشند برابر هم با آنها رنظی عهای  ارتفا اگر تنها  و اگر ؛برابرند هم با  ضلع دو مثلث،  یک درج( 

 .اند نهشت هم باشند،  داشته برابر های مساحت که مثلث دو هرچ( 

 جاهای خالی را با کلمات و عبارات مناسب پر کنید.   3

 ...............سر آن پاره خط  الف( اگر نقطه ای روی عمود منصف یک پاره خط قرار داشته باشد از دو

 ...است.سانتی متر برابر..... 9و  4به طول پاره خط  ود ینندسی به واسطه ی هی کب( طول پاره خط

 ضلعی هر پاره خط که دو انتها آن دو راس غیر مجاور باشد را ........................می نامند. nدر هر پ( 

 . ...است........ لث ... مث ف اندازه آن ضلع باشد، آند بر یک ضلع، نصندازه میانه وارت( اگر در مثلثی ا

 .........................ر هم عمودند هر گاه صفحه بث( دو 

 .است ........   باشد،  هم  منصف و برابر باهم قطرهایش که ضلعی چهار هرر( 
 ....... می نامیم......ج( خط راستی که اشتراک دو صفحه متقاطع باشد را .....

 ...................ار دارند، رقتر تی مسان 2له به فاص dکه از خط حه صف چ( مجموعه همه ی نقاطی از

 .هستند  .………… یا …..... …هم به نسبت فضا در حهفص دو ح(
 شرط یک با اعلام که خبری شود،  داده  قطعی خبری چیزی درباره  اینکه جای به ها گزاره  برخی درخ( 

 .گویند می  . ... ی ................ های گزاره  چنین، شود می بیان
 .شود  می گفته................  است نادرست کلی حکم یک دهد می نشان که مثالی بهل( 
  بیابیم،  نتوانیم نیز ............  آن رد برای و کنیم اثبات نتوانیم را کلی حکم یک نادرستی  یا  درستی اگرن( 

 .گرفت ای نتیجه کلی حکم آن نادرستی  یا درستی درباره  توان می

 .بگیرید  رنظ در  را  زاویه یک علض دو( 1 4
 .باشد  حدوا  2 موردنظر زاویه ضلع هر از آن فاصله که بیابید ای  نقطه( الف

 .کنید رسم را زاویه نیمساز ، اید  یافته (الف) قسمت در که  ای نقطه از استفاده  با ( ب
 و مرکز دایره نسبت به هم چگونه اند؟ چرا؟   AB( وضعیت عمودمنصف وتر 2



  همرسند.  عضلاا  نصفعمود م در هر مثلثید ثابت کن 5

MNدر شکل مقابل  6 BC ر مقداx وy   .را به دست آورید 

 
 آنها،  بین زاویۀ و باشند متناسب دیگر مثلث از ضلع  دو های اندازه  با مثلثی از ضلع دو های اندازه  هرگاه  7

 . اند متشابه مثلث  دو ، دشنبا اندازه  هم

C  ل زیرشکدر  8 BDE=  مقادیرx    وy  .و مثلث را بیابید. نسبت تشابه د  را بیابید 

 
 کنید.  و اثبات عکس قضیه تالس را بیان 9

 .. است عضلاالا ی متواز  باشند،  دیگرکی  منصف آن قطرهای که ضلعی چهار  هرکنید ابت ه: ثقضی 10

می باشند. چرا خط های   BC و  AD  اضلاعبه ترتیب وسط های  N و ABCD  ،Mضلاع  در متوازی الا 11

MN وDN   موازی اند؟ به کمک آن ثابت کنیدAP PQ QC= =. 

باا هام     OBC  و   OAD  مثلث  ثابت کنید مساحت دو    ند. موازیبا هم    DCو     ABخطوط    ردر شکل زی 12

 رند. رابب

 
، آیا می توان نتیجه گرفت آن چهار ضلعی مستطیل  هم اندازه باشندعی ضل هار ک چر ی اگر دو قطالف(  13

 ؟ است 

   عکس قضیه فیثاغورس را بیان کنید. ( ب

 قدر است؟  ن تا هر راس چط هر ضلع و هم چنیسی میانه ها تا وسرله ی نقطه همفاصپ( 

  دارد؟ وجود ضلعی nدر ها ضلع و قطرها تعداد   وعمجم و خط پاره  تعداد بین ای هرابط چهت( 
 ث( قضیه اساسی تشابه را فقط بیان کنید. 

 . ویسیدن ب دوشرطی قضیه یک صورت به را آن سپس و بنویسید را زیر قضیه عکسج( 

 .یکدیگرند نصفعمودم قطرهایش باشد،  لوزی عیرضلچها کی اگر

راگچ( 
x y z
= = =

2
3 5 7 9

x، آنگاه     y z+  د. بیابیرا  حاصل +



 ( ................................2( ........................... 1صورتی متشابه اند؟ دو مثلث در چه خ( 

 را بیاید.  ی زیرمساحت چند ضلع 14

 
  روبه زاویه از است تر رگبز تر،  بزرگ ضلع به رو روبه  زاویه باشند،  نابرابر ضلع دو مثلثی در اگرقضیه:  15

 .تر  کچکو علض هب رو

  برخورد ها استوانه  این دو  هر با عمودی شکل به ای صفحه اگر. می ا داده  قرار هم روی  را استوانه  دوالف(  16

 بود؟  خواهد شکل چه به صلحا مقطع سطح  ، کند

 سبت به هم چگونه اند؟ در فضا ندو صفحه ب( 

 و را رسم کنید. ه ردر شکل زیر نمای بالا، روب  17

 
 اصل چیست؟ ودی مخروط ناقص را قطع کند، سطح مقطع حبه شکل عم ی ا فحهگر صالف( ا 18

 ؟ شکلی است چه ب( سطح مقطع یک مخروط قائم در برخورد با صفحه ی مایل به

 ان داده ایم. شکل حاصل چیست؟ قطرهای آن دور را حول یکی از rه ای به شعاع یرداپ(

 لی خواهد بود؟ شک ها چهاعده بر قحول ضلع عمود   ه قائم الزاویهزنق دوران یک ذو ت( 

 دوران داده ایم. شکل حاصل را توصیف کنید.  dل محور حو را aالف( مربعی به ضلع  19

 
این سطح مقطع بیشترین   صفحه با یک کره در چه صورتییک   خوردبرحاصل از  قطعب( سطح م

 هد داشت؟ مساحت را خوا

 .  را بنویسید "درجه نیست.  360آن  داخلی یزوایا  ع مو مج  که دارد وجود چهارضلعی یک "ه نقیض گزار  20

 .اند همرس مثلث هر ارتفاع هس یدثابت کن  استنتاجی استدلال با 21

 .باشد ٧ و  4 آن قطرهای طول که یدکن رسم الاضلاعی  زیمتوا 22



  به رو هروب ضلع از است تر بزرگ تر،   بزرگ هویزا به مقابل ضلع باشند،  نابرابر زاویه دو مثلثی در اگر 23

 .تر  کوچک زاویه

نسبت   است.  ABDدو برابر مساحت مثلث و   ADEسه برابر مساحت مثلث     ACEمساحت مثلث ث(  24

های  
DE
BD

و 
BC
DE

 را به دست آورید.   

 
 ند. می کن تقسیم احتسم  مه مثلث شش به را آن مثلث میانه سه ، یدهد نشان مثلث میانه سه رسم با 25

بگذرد. کدام  Oمی کنیم که از نقطه سم را طوری ر dروی آن را در نظر بگیرید. خط  Oو نقطه  Pصفحه  26

 صحیح است؟   Pو صفحه  dگزینه در مورد وضعیت خط 

 . اندوازی م Pصفحه و dخط پ(  . متقاطع اند Pصفحه  و dخط ب( قع است. او Pر صفحه ب dالف( خط 

Pاگر دو صفحه متمایز 27 ,P  قطه در نA ضعی دارند؟  مشترک باشند، آن دو صفحه نسبت به هم چه و 

Pالف( ,P  )متقاطع اند.   بP ,P   اند.      پ( موازیP ,P اند.  منطبق 

Pدو صفحه متمایز 28 ,P  خطوd را که در هر دو صفحه فوق قرار دارد، در نظر بگیرید دو صفحه P ,P 

 نسبت به هم چه وضعی دارند؟  

 موازی اند               الف( منطبق اند       ب( متقاطع اند     پ( 

,dطدو خ 29 d  با هم موازی اند. اگر صفحهP   و خطd ت؟  با هم موازی باشند، کدام گزینه درست اس 

 . عمود است  Pبر صفحه  dخط  (پ                       موازی اند.   Pصفحه و dالف( خط 
 صحیح است.  پو الف ت(                           . اند تقاطعم  Pصفحهو  dخط (ب

 را قطع نمی کند. گزینه صحیح کدام است؟   Pصفحه  dخط  30

 . اندوازی م Pصفحه و dخط پ(  واقع است.  Pصفحه  بر dخط ب( است. عمود  Pر صفحه ب dالف( خط 

 ت( ب و پ صحیح است. 

 عبارت های زیر را کامل کنید.  31

Pاگر دو صفحه متمایزالف(  ,P  قطه در نA  نسبت به هم ....... یا ....... هستند.  مشترک باشند 

 موازی هستند هرگاه ............................ Pو صفحه  dخطب( 

 می توان رسم کرد.  P........... خط موازی با صفحه  Pخارج صفحه  Oنقطه  ازج( 

 می توان رسم کرد.  Pموازی با صفحه  صفحه...........   dط خ خارج Oنقطه  ازد( 
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 گروه آموزشی  متوسطه دوم ریاضی استان  -اداره تکنولوژی و بررسی محتوا   ریاضی و فیزیک  رشته: 

 1403سال ماه  خرداد زانه سراسر استان چهارمحال و بختیاری در نوبت  وزان رودانش آم

 خواهند یافت.   دانش اگر در ثریا هم باشد مردانی در سرزمین پارس بر آن دست   :پیامبراعظم)ص(            

 ید. تعریف کن  به صورت دقیق مفاهیم زیر را 1

  عمود بودن خط بر صفحهث(  حه موازی  دو صفت(       قراییتاستدلال اسپ(      لوزی ب(     ه ارگز (الف

 . را مشخص کنیددرستی یا نادرستی هرکدام عبارات زیر   2

 نادرست باشد.  یک قضیه ممکن است درست یاس عکالف( 

در دو مثلث متشابه اگر نسبت ارتفاع ها  ب( 
9
49

 میانه هانسبت  ، شدبا 
3
7

 است.  

 .عکس  بر و دارند مساوی های  اندازه   قطرها الساقین،  ی  متساو ذوزنقۀ هر درپ( 
 .است الاضلاع ی  متواز باشند،  موازی و  اندازه  هم آن مقابل ضلع دو که چهارضلعی هر ت(

 . تسا ربعم ، شدبا قائمه زاویه یک الاضلاع   متوازی در گراث( 

 می رأس را دو آن مشترک نقطه  و مجاور ضلع دو اند،  مشترک  انتها  کی در هک را یضلع چند ضلع دو هرج( 

 .نامند

 نید.  عبارات مناسب پر کجاهای خالی را با اعداد و   3

 . دارد ر...قرا..............طه ای به فاصله ی یکسان از دو ضلع یک زاویه باشد آن گاه ............ر نق ف(اگال

 ............وارد بر آن ها برابر است. با عکس نسبت ........ ضلع  دور ای هازه هاند  تثلث نسبر مر ه( دب

 وتر است.  ..............    درجه  30ه مقابل به زاویئم الزاویه ضلع در هر مثلث قاپ( 

 زاویه قرار دارند.  در هر لوزی قطرها روی ........... ت( 

 ..............  ...ست با .........ا برابر احتند، مسود باشهم عم ا بر هرطقکه  یعچهارضلدر هر ث( 

 چ( متوازی الاضلاعی که قطرهای آن بر هم عمود باشند، .................... است.  

 ک باشند، نسبت به هم ........... هستند. مشتر  راست اگر دو صفحه در یک خطح( 

   . نامندمی  مقابل ضلع دو را. .. . ........ ..  عضل  دو هر چهارضلعی درخ( 

 کوتاه پاسخ دهید.   4

 را بیان کنید.  "هر لوزی یک مربع است.  "نقیض گزاره الف( 

 

 برابر است؟  ضلعی تعداد قطرها و ضلع ها  nام در کدب( 

 

 را بیابید.   y و  xمقدار مقابل در دو مثلث متشابه پ( 

 

 ، بهشامثلث متنسبت مساحت های دو ت( 
4
9

واحد باشد، محیط مثلث   12ا ی از آن هیکط محی است. اگر 

 دیگر چند واحد است؟  

 ا توضیح دهید. خط از نقطه ای روی آن ر مراحل رسم خط عمود بر یک 5



   م کرد. به کمک برهان خلف نشان دهید از یک نقطه غیر واقع بر یک خط نمی توان بیش از یک خط عمود رس 6

DE  یرکل ز ش رد 7 BC قادیر مx  وy   .را بیابید 

 
   را بیابید. ر مجهول م الزاویه با توجه به مفروضات داده شده، مقادیبه کمک روابط طولی در مثلث قائ 8

BH ,CH , AH ? , AB ? , AC ?= = = = =9 4 
 

 
 . دمکمل ان جاورویه مزا هر دو ضلاع، هر متوازی الاثابت کنید در قضیه:  9

 ه های مجاور به یک قاعده برابر هستند. بت کنید در هر ذوزنفه متساوی الساقین زاویاث یه:ضق 10

مین خود را به یک پاره خط مستقیم تبدیل کنند به بین دو ز ABCز مشترک مر دو کشاورز می خواهندالف(  11

 انجام دهید؟  هان ای آکار را برما می توانید این ش هچگون . ر نکندطوری که مساحت های زمین های آن تغیی 

 

 .(فرمول الزامی است)نوشتن  یک مساحت قسمت سایه زده شده را بیابید. با استفاده از قضیه پ 12

 
 . اند متشابه مثلث دو باشند،  متناسب دیگر مثلث از ضلع سه  های اندازه  با مثلثی از ضلع سه های اندازه  رگاه ه 13

 

14 

 نما است؟ امشده است. مشخص کنید هر تصویر مربوط به کد میر رسشکل زچپ  نمای بالا روبه رو وسه 



 
  چه روی کره  دو هر روی  بر واقع مشترک نقاطاند.  همدیگر را قطع کرده   rو  rدو کره به شعاع های  الف(  15

 آید؟  می دست به شکلی چه کنیم،  وصل کره  دو از یکی زمرک به را نقاط این  همه اگر دارند؟ قرار شکلی

 سانتی متری را قطع کرده است.   5و شعاع  Oکره ای به مرکز  Pصفحه ب( 

 است؟  چقدر  مقطع سطح  این مساحت  سانتی متر باشد،  3صفحه از  Oاگر فاصله ی نقطه 

 
 ید . نمای صخ یا نادرستی جملات را مش یدرست فحه در فضا در مورد خط و ص  16

 نباشند، یک و تنها یک صفحه می گذرد.  راست یک خط  یطه که رو از سه نقالف ( 

 با آن صفحه موازی است.  د، ب( اگر خطی با یکی از خطوط صفحه ای موازی باش 

 صفحه می گذرد .  دوع ط اقاز دو خط مت ج(

 یک خط حتما موازی اند .  رضا دو خط عمود بد ( در ف

ها را به  مکعب  از اینتا  10. شده استنوشته   Aکعب ها حرف های م  هالف( روی تمام وج 17

 دیده می شود؟   Aچند حرف  می چینیم. روی  شکل ستونی
 

   ه نیستند؟ ه در یک صفح نقطه وجود دارد ک ل چندقلااب( 

 بود؟  خواهد چه حاصل شکل دهیم،  دوران شده  مشخص شعاع حول را دایره  یک ربع اگر( پ

 .است  دیگر  قطر عمودمنصف طرق  کی  کایت در دهید نشان 18

از دو سر ساق   BC وی قاعده رفواصل هر نقطه   مجموع   ABC ان دهید در هر مثلث متساوی الساقین شن 19

 برابر ارتفاع مثلث است. 

 اندازه . اشندب 4و  3و  3برابر ضلع،  سه  از مثلث درونM   نقطه های فاصله الاضلاع  متساوی مثلث یک در اگر 20

 .کنید  بهاسمح  را مثلث و مساحت مثلث علض
 
 
 
 
 
 

 



 30: تعداد سوال  5تعداد صفحه:  دوره دوم متوسطه  دهمپایه:  1هندسه  درس:  شبه نهایی سوالات 

 گروه آموزشی  متوسطه دوم ریاضی استان  -اداره تکنولوژی و بررسی محتوا   ریاضی و فیزیک  رشته: 

 1403سال ماه  خرداد دانش آموزان روزانه سراسر استان چهارمحال و بختیاری در نوبت  

 خواهند یافت.   دانش اگر در ثریا هم باشد مردانی در سرزمین پارس بر آن دست   :پیامبراعظم)ص(            

 

1 

 . مفاهیم زیر را تعریف کنید 

   هس قضید( عک ج( قضیه ذوزنقه ث( ن خلف ت( برها ضلعی nپ(  طیلست( مب نقاط شبکه ای الف(

 کنید. را مشخص  بارت های زیررستی عدرستی یا ناد 2

 با نتیجه در و نهشت هم مثلث چهار کنیم،  متصل هم به را مثلث هر ضلع سه های طوس اگرالف( 

 .آید یم  پدید برابر تهایمساح
 .است   تر کوچک مثلث ضلع سه  از رکدامه از ارتفاع هر مثلث،  هر درب( 

د است.  موع صفحه آن بر باشد،  عمود عاط تق محل در ای،  صفحه از عمتقاط خط دو بر خطی اگر( پ  
 است.  باشند، لوزی عی که قطر های آن عمود منصف یکدیگرلض ت( هر چهار

 با دو هر که کند می تفکیک  اویهالز قائم مثلث دو به را آن وتر،   بر وارد  ارتفاع الزاویه،  قائم مثلث هر درث( 

 .اند متشابه اصلی لثمث با و هم
 .برابرند هم با نیز ها تفاع را  آن به نظیر اضلاع ه گاآن باشند،  برابر هم با مثلث یک از  تفاعر ا دو رگاج( 
 . شود می استفاده  تفکر  برای زبانی های ه  شیو و  جملات و عبارات از  تجسمی تفکر درح( 

 د.  ای خالی را با کلمات و عبارات مناسب پر کنیجاه 3

 .............ط .... ر آن پاره خس  شته باشد از دواره خط قرار دایک پنصف  معمود الف( اگر نقطه ای روی 

 ، شوند قعوا خط آن طرف  یک در چندضلعی قاطن بقیۀ آن،  ضلع هر شامل خط تنگرف درنظر با هرگاه ب( 

  ست. ا .......... ......  چندضلعی 

متناظر اعتفار  دو بین نسبت متشابه مثلث دو درپ( 
1
4

، باشد 5 تر کوچک مثلث مساحت اگر. برابراست 

 . است .......... تر  بزرگ مثلث مساحت

 .    قطرها ......................... در هر متوازی الاضلاع ت( 

 10 آن،  هتشابم مثلثی ضلع  بلندترین لطو و  است متر سانتی 15 و 11 و 10 لثمث کی  اضلاع های طولث( 

 ........... است. .........   دوم مثلث  محیط و ............... .. شابه ت ت سبن . است متر سانتی

 .است واقع صفحه بر خط  باشند داشته اشتراک نقطۀ..........  صفحه و خط( ج
 . شود می ساخته............  . ایم داده  دوران دیگری  حول را یکی و عمودند برهم خط پاره  دوچ( 

 .......... ساخته می شود.  .... دهیم،  دوران نآ عرض یا  لطو حول را  مستطیل یک اگر (ح

 . کرد رسم توان  می صفحه آن با موازی خط ..........  صفحه،  یک بر غیرواقعی   نقطه یک از (خ

   ............... است.  اگر دو قطر یک متوازی الاضلاع برابر باشند، ل( 

 .کرد  رسم دحاو  6 و 5  و 4 اضلاع طول به مثلثی توان می چگونه که دهید توضیح  4

 «ندارد  وجود قائمه زاویه دو با مثلثی»  سید. یور را بنف( نقیض گزاره ی زیلا 5
    نقض بزنید.  ی زیر یک مثال ای گزاره ب( بر



nت مقدار عبار،  nه ازای هر عدد طبیعی ب   n+ +2  اول است.  دی عد 41

MN  مقابل در شکل 6 BC یر داقمx    وy   ت آورید. به دسرا 

 
 است.  AF   و ACن واسطه هندسی بی AE  زیر ثابت کنید به شکل با توجه 7

 
 است.  تشابه سبتن ها،  میانه های اندازه  نسبت آنگاه  باشند،  متشابه مثلث،  دو هرگاه  8

  .تساوتر  دازۀ نا نصف وتر بر وارد ۀمیان ۀ انداز الزاویه قائم لثثم هر در: قضیه 9

عی متوازی های مقابل دو به دو هم اندازه باشند، چهار ضلضلع  ، یهار ضلعنید اگر در یک چبت ک: ثایهقض 10

 الضلاع است. 

، یک متوازی را به طور متوالی به هم وصل کنیمالف( ثابت کنید اگر وسط های ضلع های هر چهار ضلعی  11

 آید.  ید می الاضلاع پد 

 ل یا لوزی شود؟ تطیسمضلاع لاا این متوازی ااشد ت شته بی ای داژگیو هید چ ا لعی بب( این چهار ض

پدید آمده با اندازه های قطر های چهار ضلعی اولیه وجود ضلاع الا  پ( چه رابطه ای بین محیط متوازی

 دارد؟ 

12 
و  است BCموازی ضلع  MN، خط  ABCمثلث  در

AM
MB

=
1
2

هم چنین   .
PC
PB

=
1
3

  است.  

AQNS  وMQPBS   ت مثلث چه کسری از مساحABC  است؟ 

 
 این دکنی ثابت. است آمده پدید   MNPQعیچهارضل ،  ABCDالاضلاع متوازی داخلی نیمسازهای تقاطع از 13

   .است  مستطیل چهارضلعی

 اش  درونی نقاط تعداد ربراب 3 آن مرزی نقاط تعداد اگر. است 9  یا کهبش  عیلض چند یک مساحت 14



 .بیابید را آن درونی و مرزی نقاط باشد،تعداد

 به سوالات زیر کوتاه پاسخ دهید.  15

 رد؟ ی گذالف( در فضا از یک خط چند صفحه م

 دارد؟ به دیگری چه وضعیتی نسبت  ی عمود باشد، صفحه مواز یکی از دو  ب( اگر خطی بر

 د کرد؟صفحه عمو به آن نمی توا ند خطبر یک صفحه، چ نقطه غیر واقع ره زپ( ا

یرید. اگر یکی از خطوط را حول دیگری دوران دهیم چه جسم هندسی ای ت( دو خط موازی را در نظر بگ

 ؟ ساخته می شود

چه   Rحه به صفترک این دو صفحه نسبت مشل فصعمودند.    Rبر صفحه  Qو   Pقاطع الف( دو صفحه مت 16

 وضعیتی دارد؟ 

 چگونه اند؟  نسبت به هم دو صفحه در فضا ب(

 و سمت چپ را رسم کنید. در شکل زیر نمای بالا، روبه رو  17

 
 .است ضلع سوم بزرگتر  ازاندازه  لعض  دو هر های ندازه ا مجموع مثلث،  هر در ثابت کنید 18

  اندور  دیگری حول  ار ها خط پاره  از کیی راگ. ریدبگی  درنظر شکل مطابق را  طعمتقا خط پاره   دوالف(  19

 شود؟  می ساخته ای هندسی جسم چه دهیم، 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 ؟   آورید دست به را  وزیل   مساحت است 4 آن قطرهای  طول اختلاف و 10  لوزی یک عضل اندازه ب( 

 ده را بیابید. در شکل زیر موارد خواسته ش 20

 ؟است   هنچگو EIKHو صفحه ی   JL خطعیت وض  الف(

 FGو   EIخطوط  وضعیت  ب(

 EFو FG طخطو  وضعیتپ( 

 



نشان ارد بر وتر درجه است. با رسم میانه و ارتفاع و  15برابر  B  ه زاویه ، انداز ABC در مثلث قائم الزاویه 21

اندازه ارتفاع وارد بر وتر دهید 
1
4

 . ستاندازه وتر ا 

 
 می  دست به ای نتیجه چه  آنها دادن قرار مساوی از. د آوری دست به طریق ود به را  بلمقا ذوزنقه مساحت 22

 آید؟ 

 
رو  در شکل روبه  23

1
ˆ ˆA B=  4وAC 6BDو  =  را به دست آورید.   BC، طول  =

 
روی وتر   جاد شده ت ایعادسی بین دو قطوتر واسطه هن  رد بر اع واارتف  مثلث قائم الزاویهد در هر  ثابت کنی 24

 است.  

 .کند  می قطع نیز را  دیگری کند،  قطع را  موازی خط دو از یکی که خطی  کنید ثابت خلف برهان با 25

 ( قضیه تالس در ذوزنقهدر ذوزنقه زیر ، ثابت کنید: ) 26

AM BN
MD NC

= 

 
   ت کنید. ا بیان و ثابس ر غور ثا یعکس قضیه ف 27

 .است الاضلاع  ی متواز چهارضلعی باشند،  اندازه  هم مقابل زاویۀ دو  هر عیچهارضل یک در اگر 28

 .است الاضلاع ی متواز باشند،  مکمل آن مجاور زاویۀ دو هر که رضلعیچها هر 29

 منصف قرار دارد. مود ی عرو باشد فاصله یک  به خط پاره  کی  دوسر  از ای نقطه اگرثابت کنید   30

 



 
 

 اسمه تعالی  ب
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 گروه آموزشی  متوسطه دوم ریاضی استان  -اداره تکنولوژی و بررسی محتوا   ریاضی و فیزیک  رشته: 

 1403سال ماه  خرداد دانش آموزان روزانه سراسر استان چهارمحال و بختیاری در نوبت  

 خواهند یافت.   دانش اگر در ثریا هم باشد مردانی در سرزمین پارس بر آن دست   :پیامبراعظم)ص(            

   حیح هنمای تصرا ردیف 

 پذیرفته را آنها ستیدر که است  هایی واقعیت یهپا بر منطقی  گیری نتیجه براساس استدلالی  است کهالف(   1

 . ایم

 .باشد  قائمه آن زاویۀ یک حداقل و اندازه  هم  آن ضلع چهار هر که است ایی لعچهارض مربعب( 
 .نامیم می متنافر را خط دو آن باشد،  آنها دوی هر شامل که باشد نداشته وجود ای صفحه هیچ  اگرپ( 
 .شود می ه نامید آن عطمق ح سط  ، شود می حاصل هندسی جسم یک با حهصف یک برخورد از که شکلی ت(
 ها  ضلعی چند درون ای شبکه نقاط و مرزی نقاط را یضلع چند های ضلع و ها رأس روی ای کهبش قاطنث( 

 .نامند می ای  شبکه  ضلعی چند برای ای شبکه درونی نقاط را

 نادرست   چ(رست ( دجت( نادرست ث( درست ت پ( درسدرست ب( درست  ناالف(  2

مود  ر دیگری ع امل خطی باشد که بهر کدام شه ث( لزاوی ا ائمقطر  ت( قپ(   6ب(   . است اصلهه یک فالف( ب 3

ل ل( مثا خ( شرطی    متقاطع -موازی  ج(   dو خط موازی با خط ( مستطیل  ج( فصل مشترک چ( در   باشد. 

 ض   ن( مثال نقض  نق

4 1 

 ر  متسانتی  2به فاصله  زاویه ضلع دو موازات به خطوطی( الف

 ساله است. ها جواب م  محل تقاطع آن. یمسم می کن رها  ز آنا

 در آمده  دست به طهنق دو از خطی( ب
  .کند  می نصف را زاویه. گذرد می  (الف) قسمت

 

2 )AB  وتر دایره است. پسA  وB  ره هستند. روی محیط دای

ن  یکسا  OB و   OAمرکز دایره یعنی   ا تاپس فاصله ی آن ه

ر پاره  از دو س O نف چودمنصیت عمواست. طبق عکس خاص

 ت. اس ABروی عمودمنصف   Oک فاصله است، پس ط به یخ

  ACو   ABره خط های را در نظر می گیریم. چون پا ABC مثلث دلخواه  5

 متقاطع اند.  Oند ای ماننقطه  متقاطع اند. عمودمنصف های آن ها نیز در
OAاست پس  ACه خط  صف پارروی عمود من Oی ( نقطه 1 OC= 
OAاست پس BAی عمود منصف پاره خط رو Oی نقطه  ( 2 OB= 

OCنتیجه می گیریم:  (2و ) (1از ) OB=  پس نقطهO   روی عمودمنصف

BC  است. پس نقطه ی O  ف اضلاع مثلث است. عمودمنص محل برخورد  



6 2 0 5
6 1 5 4 5 1 5 1 5 1

3 4 5
1 4

1 16 17
4 1

AM AN x x /
x / / x / x / x

MB NC /
AM MN

y y
AB BC y

−
= → = → − = → = → =

= → = → − = → −
−

 
7 AB ACˆ ˆA A , ABC AB C

AB AC
   

   = = →   

Aندازه   هم ارا به ترتیب   NAو   AMخط  پاره  ACو   ABروی ضلع های  B  وA C  .جدا می کنیم 

AB AM
AN AC

AM AB
ˆ ˆA A AMN ABC MN BC
AN AC

AB AC AM AN
MN BC

AB AC AB AC
AMN ABC , AMN AB C

ABC AB C

 =
 =

  =


     = ⎯⎯→   → =
  =
   

= ⎯⎯⎯⎯→ = ⎯⎯→

  ⎯⎯→    
   

 

  
 

8 

24
1224 15 1

2
48 24 24 2 24 30 6

ˆ ˆC D
BDE BDEˆ ˆB B

yBE DE BD y
BA CA BC x x x

 = ⎯⎯→  =


= == = → = = = → 
+ + = → =

 

  رامتناظ های اندازه  با خط پاره  چهار ها، آن روی و کند عقط را لثیثم ضلع دو خطی گرا: تالس  قضیۀ عکس 9

 .است  موازی مثلث سوم ضلع با گاه  آن کند،  جدا متناسب

  :دانیم می شکل در. است خلف برهان با اثبات
AM AN
AB AC

= ، 

MNحکم نادرست باشد، یعنی:   کنیم فرض BC 
 رسم می کنیم.   BCرا موازی   MNپاره خط  Mنقطه از  پس 

داریم:  ه قضیه تالس حال با توجه ب
AN AM

MN BC
AC AB


 →   فرض با تناسب،   این مقایسه از=

 ض ز ض  

   ع تالس

   ق اساسی تشابه 



: شود می نتیجه مسئله
AN AN
AC AC


ANجه در نتی  = AN ر هم منطبق  ب  Nو  Nبراین بنا =

   است.   BC  است که موازی MN  همان MNهستند و 

 می نامیم.   Oه تقاطع دو قطر را فرض می کنیم در یک چهارضلعی دو قطر منصف یکدیگرند. نقط 10

1 1

1 2

BO OD
ˆ ˆOC OA OAB ODC B D AB DC

ˆ ˆO O

 =
 = ⎯⎯→  → = 
 =

 

س هشت اند، پهم ن OAD و OBC دلال مشابه دو مثلثبا است
1 1

ˆ ˆA C=   در نتیجهAD BC     پس

ABCD  .متوازی الاضلاع است 

 
MBالف( برای اثبات اینکه  11 DN دهیم چهارضلعی  کافی است نشانMBNDی الاضلاع است. متواز 

ˆ ˆA C
AB DC AMB DNC MB DN
AM CN

 =


= ⎯⎯→   → =
 =

 

BMاز طرفی  BN=  بنابرقضیه ای چهارضلعی  پسMBNDپس  متوازی الاضلاع است ،

MB DN   .است 

1 1

1 1

AM AP AP
ADC AP PQ

MB PQ PQ AP PQ QC
CN CQ CQ

ADC CQ PQ
NB QP QP


 ⎯⎯→ = =  = → =  → = =

 ⎯⎯→ = =  = → =


 

 حت هستند. م مساپس هارند. کسان د و ارتفاع یک ه مشترهر دو قاعد  BDC و ADCثلث دو م  12

ADC BDC ADC ODC BDC ODC OAD OBCS S S S S S S S= → − = − → = 

 متساوی الساقین باشد.  ، مثال نقض: ممکن است ذوزنقهرخیالف(  13

طول اضلاع یک مثلث باشند و  cو a  ، bاگر ب( 
2 2 2a b c=  ه است.  باشد آن گاه مثلث قائم الزاوی   +

سی تا وسط هر ضلع همرفاصله نقطه پ( 
1
3

س  ا هر رافاصله اش تنه و میا ندازه ا 
2
3

یر آن  اندازه میانه نظ 

 راس است.  

 تعداد قطرها   = پاره خط هاد اضلاع + تعداد  تعدات( 

 آنها با مثلثی کند،  قطع طهنق  دو در را دیگر ضلع  دو مثلثی،  اضلاع از  یکی موازی  راستی خط اگر ث( 

 . ستا ابهمتش اصلی ثمثل با که دهد می لتشکی 

 ض ز ض 

 ض ز ض  



 . است لوزیباشند آنگاه  یکدیگر  نصفعمودم قطرهایش  عیرضلچها  کی  اگرعکس قضیه: ج( 

 .یکدیگرند  نصفعمودم قطرهایش است اگر و تنها اگر لوزی عیرضلچها یکقضیه دوشرطی: 

ج( 
2 15 2 10

3 5 7 9 9 3
x y z

x y z
+ + 

= → + + = =
+ +

 

 . ندباش متناسب هاآن اضلاع های زه اندا و اندازه  هم نهاآ زوایای راگخ( 

14 7
7 10 1 10 1 12 5

2 2
b

b , i , S i S /= = = + − → = + − = 

ABفرض کنید   15 AC  ،م ثابت کنیم  می خواهیباشدˆ ˆC B 

  Aف راس  از طر  AC بزرگتر است، پس روی ضلع ABاز   ACفرض  طبق
   ABDکنیم، مثلثوصل می  Bبه  Dجدا می کنیم. از  ABبه اندازه 

: ن استساقی اوی المتس

1 1
1ˆ ˆADC : AB AD D B ( ) = → = 

زاویه  
1
B̂ جزیی از زاویهB̂  س: است پ

1
2ˆ ˆB B ( ) 

زاویه  
1
D  لثمثیک زاویه خارجی BDC ست:  ر ارگتغیرمجاور بز  است و از هر زاویه داخلی

1
3ˆ ˆD C ( ) 

1 2 3
1 1

( ),( ),( ) ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆB B D C B C⎯⎯⎯⎯⎯→  =  →  

 

16 

 اند  طعمتقا یا  ب( موازی  الف(  

17 

 

 کره         ت( مخروط ناقصالف( دایره      ب( بیضی       پ(  18

 lی استوانه ای به شعاع  ا ره که حف l+aانه ای به شعاع استو الف(  19

 
 گذرد.  ز دایره بمرک زطع افحه قاه صی کیره، در صورت داب( 

 درجه است.   360ی اش هارضلعی مجموع زاویه های داخل چ هر 20

ABخطوط موازی با سه ضلع رسم می کنیم تا مثلث ABCمثلث ابق شکل از سه راس مط 21 C      بدست



ABهای  هارضلعیچآید.  CB وCACB دو موازی   اضلاع روبه رو دو بها ازی الاضلاع هستند، زیر متو

 اند. 

1AB BC CA AB AC ( )   = = → = 

Cوسط   A پس B     .است 
Cاز طرفی  B  موازی BC  ت واسAH   عمود برCB   براست پسC B   است. ود عم نیز 

2
AH BC

AH BC ( )
BC B C

⊥    ⊥ 
 

Bعمودمنصف   AHخواهیم داشت  (2و ) (1)از  C   .با استدلال مشابه استCH وBH  به ترتیب

Aعمودمنصف های  B    وC A   مثلثهای  س ارتفاع  پ  ها همرس اند، عمودمنصف    طرفی  . ازهستند ABC
 همرس اند.   

  
 راستای از غیر راستایی در و  AC وسط  از سپس. کنیم می رسم رار سانتی مت ٧به طول   ACط  ابتدا پارخ 22

AC نقطه تا کنیم می رسم خطی پاره سانتی متر  2و به اندازه  B متس  از ار ه شد رسم خط پاره  . آید دست به  

 .شود  کامل شکل و آید دست به D نقطه  تا دهیم می دادمتاتر سانتی م 2 اندازه  هب یگرد

 
ˆفرض:  23 ˆA B                                                      :حکمBC AC 

BCغلط باشد، یعنیرض می کنیم حکم برهان خلف: ف AC    پسBC AC 
 دو حالت زیر را در نظر می گیریم: 

BCلت اول : حا AC طبق قضیه ای چون BC  از AC روی آن یعنیه ه روبکمتر است. پس زاوی A 

ˆه با فرض کاست.  Bزتر امک ˆA B  ست.  ض ادر تناق 

BC دوم:الت ح AC=   در این صورت مثلثABC  قین است، پس اوی السامتسˆB̂ A=  ه با  ک



ˆفرض  ˆA B   .در تناقض است 

  . می شودبت ف باطل و حکم ثاالت به تناقض رسیدیم، پس فرض خلپس در هر دو ح

های آن   ها یکسان است، پس نسبت مساحت های آن ها برابر نسبت قاعده   ثز آنجایی که ارتفاع مثل ا 24

 ست. ها

3 2 3 2

2
2

3
2 11 2

2 2 23 3 3
2 2 3 3
3 3

ACE ADE ABDS S S EC DE BD

BD x EC x , DE x

x x x x xBC DE
,

DE BD x
x x

= = → = =

=  = =

+ +
= = = = =

 

25 G   روی میانهAM دو مثلث نکته ای  است پس بنابرBGM  وGMC   هم

 مساحت اند. 

GBM GMCS S x=  قرار است.  یز بریه نرای بقه ببا استدلال مشاب   =

AM  تمیانه اس  :

2 2z z x y y x z y z y+ + = + + → = → = 

BN  :2میانه است 2z z y x x y x z z x+ + = + + → = → = 
zپس خواهیم داشت:   x y= = 

 گزینه پ درست است.  26

 ت است. رس گزینه الف د 27

 ب درست است.  زینهگ 28

 گزینه الف درست است.  29

 ت درست است. زینه گ 30

 اند.  ب( متقاطع اند.   پ( بیشمار    ت( یک  منطبق  –الف( متقاطع اند  31
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 

 اسمه تعالی  ب

 20: تعداد سوال  4تعداد صفحه:  دوره دوم متوسطه  دهمپایه:  1هندسه   درس:  شبه نهایی سوالات پاسخ 

 گروه آموزشی  متوسطه دوم ریاضی استان  -اداره تکنولوژی و بررسی محتوا   ریاضی و فیزیک  ه: ترش

 1403سال ماه  خرداد دانش آموزان روزانه سراسر استان چهارمحال و بختیاری در نوبت  

 د یافت. نخواه  دانش اگر در ثریا هم باشد مردانی در سرزمین پارس بر آن دست   :پیامبراعظم)ص(            

   یح حهنمای تصار دیف ر

 بر  آن  بودن  نادرست  یا  درست  اگرچه  باشد،   نادرست  یا  درست  دقیقا  که  است  خبری  ۀجمل  یک  گزاره الف(   1

 .نباشد معلوم ام
 .باشند ازه اند هم آن ضلع چهار هر که،  است  یچهارضلع  لوزیب( 
  موضوع  آن  رد  کلی  ای  تیجهن  حالت،   ندچ   در  یوضوع م   بررسی  و  مشاهدات  از  که  ل، استدلا  از  نوعیپ(  

 . سیمر می کل به جزء از حاصطلا   به یا شود می گرفته

 .هستندموازی  هم به نسبت باشند،  نداشته اشتراکی نقطه هم با صفحه دو اگرت( 
 .باشد  عمود گذرند،  می Aکه از نقطه   P صفحۀ های  خط امبرتم هرگاه ، استعمود  Pبر صفحه  lخط ( ث

 ث( درست        نادرست( ست       تپ( دردرست      (ب      ست( درالف 2

 ف حاصل ضرب قطرها ب( ارتفاع       پ( نصف وتر     ت( نیمساز     ث( نص  یمساز   الف( روی ن 3

 خ( غیرمجاور                   تقاطعمح(                 چ( لوزی   

 ت. نیس عالف( وجود دارد یک لوزی که مرب 4

ب(
n 3

2
(n )

n
−

=
3

1 3 2 5
2
n

n n
−

→ = → − = → =  

پ( 
1 2

15
2 3 2

165 8
5

ˆ ˆ xB D y
ˆ ˆC C x y


= =  ⎯⎯→ = = → =  =



 

2 ت( 

12 2
12 184 2 3

29 3 12 8
12 3

P PS P Pk k
PS P P P


= → = → = = = → = = →     = → = → =



 

 و  بگذرد M از   که  بکشیم خطی  خواهیم  می.  بگیرید  درنظر  مقابل  شکل  مانند  آن،   روی  را M نقطه  d  خط 5

 آن را با  عتقاطمحل  کنیم    م میسو شعاع دلخواه دایره ای ر   Mمرکزگار به  ک پرکم   به  .باشد  عمود dبر

  است   خطی   AB  خط  پاره   عمودمنصف  .کنید   رسم  را   ABخط   پاره   عمودمنصف    می نامیم.   B و  Aرا     dخط

 گذرد. می  M  نقطه از و  عمود است  d خط بر که



 
    dخط   بر   عمود  دو A هنقطاز  کنیم  می  فرض   یعنی  باشد؛  غلط  حکم  کنیم  می  فرض  غیرمستقیم  برهان  با 6

 زوایای  مجموع  صورت  این  در.  اند  کرده  قطع C و  B نقاط  رد  را    dخط  کل، ش  مانند  هک  ایم  کرده   رسم

خواهد    180 ازخواهد   تر  بزرگ   ABC مثلث   خلیدا  دو  رسم   امکان  پس.  است  غیرممکن  این  و  شددرجه 

 .باشد غلط تواند ینم  حکم یعنی ندارد؛  وجود  خط یک بر واقع غیر نقطه یک از عمود

 
7 6 4

4 12 3
2

6
6

9 9

AD AE
y y

DB EC y
AD DE x

x
AB BC


= → = → = → =


 = → = → =


 

8 2 2

2 2

2 2

9 4 36 6

9 13 3 13

4 13 2 13

AH BH HC AH AH

AB BH BC AB AB

AC HC BC AC AC

 =  → =  = → =
 =  → =  → =
 =  → =  → =

 

است  ABCD چهارضلعی 9 الاضلاع  خطمتوازی  دو   .AE   وDC    و موازی  خطوط  قضیه  بر  بنا  اند،  موازی 

مورب  
2

ˆ ˆB C= ،  از طرفی دو زاویه
1
B̂ و

2
B̂ ویه دو زا  پس ، دمکمل هستن

1
B̂   وĈ  ند. نیز مکمل هست   

 
الساقین   10 متساوی  آن ABCDذوزنقه  در  که  ADرا  BC=  

 ست  ا
نرا   راس  در  از  گیریم.  می  م  Bظر  ساق  خطی  می  AD وازی  رسم 

 کنیم 
 ت رین صو در ا قطع کند.   Eرا در  DCتا قاعده 

 .  ستالاضلاع ا توازیم ABED عی لچهارض

موازی و مورب  خطوط    ه ی ینا بر قض ب
1

1ˆ ˆE D ( روبه  ز طرفی در متوازی الاضلاع ، ضلع های  ا   .  =(

 رو برابر هستند، 



ADنی عی BE=  طبق فرض هم  وAD BC=   ت:  داش   میاست، پس خواهBE BC=  درنتیجه 

مت  BECمثلث   مثلث  پس  ساو یک  است  الساقین  ی 
1

2ˆ ˆE C ( )=    ( )  (1از  داشت:   ( 2و  خواهیم 

ˆ ˆD C= 
 

 رسم کنید    ACموازی خط Bمتصل، و از  C   به Aاز 11

  ید جد رکمشت مرز نیاع کند. قط  Fو  Eدر ار تا دو مرز دیگر 

 د. هم می تواند باش ECرز. البته مدباش AFمرز واندت می 
   OFCو  OABبنا بر قضیه ی پروانه مثلث های 

ن ها یک خط مستقیم  جابه جا کنیم مرز بین آ  را اگر بین دو مزرعهثلث ساحت هستند. این دو مهم م

  د. کنیر نتغی  مین ها هکه مساحت زمبه طوری  خواهد شد

 می کنیم.   کم بیرونی ضلعی چند مساحت زا را داخلی ضلعی چند ساحتم 12

2

2 1

1

9
1 13 1 16 5

2 2 16 5 4 5 12
5

1 3 1 4 5
2 2

T

b
S i /

S S S / /
b

S i /


= + − = + − =  = − = − =

 = + − = + − =

 

13 AB AC B C
ABC AB C

AB AC BC
     

  = = →   

 
Aهم اندازه   را به ترتیب   ANو   AMخط  پاره  ACو   ABروی ضلع های  B  وA C یم. می کن جدا 

A  رض به جایفدر  B  وA C  ن ها را قرار می دهیم : اوی های آسم

1
AM AN B C

( )
AB AC BC

 
= MNبنا بر عکس تالس   = BC  ای نتیجه تشابه،   ساسیا قضیه زا 

AMN   :که گیریم می ABC  

2نویسیم:   می  ABCثلثم  در را تالس   هقضی عمیمت
AM AN MN

( )
AB AC BC

=  (2و ) (1از )  =

MNم که نتیجه می گیری BC =:   دو مثلثAMN,AB C    ض  ض ه ضلع )به حالت تساوی س

 هم نهشت هستند.  (ض 

AMN ABC
ABC ABC

AMN ABC

    →       
  



14 

 
 ط مخرو  –ه دایر الف( 15

2ب(  2 2 25 3 25 9 16 4 16r r S r S = − = − = → =  = → = 

 پ( نادرست            ت( نادرست       ست        ب( درست   الف( در 16

4الف(   17 10 1 41 +  یمکره ت( ن                                     4ب(                            =

18 

1 2 1 2

AB AD
ˆ ˆ ˆ ˆBC DC ABC ADC A A , C C ,OB OD

AC AC

 =


= ⎯⎯→   → = = =
 =

 

 است.   C و Aهای اویه نیمساز ز  ACپس 

1 2 1 2 1 2
180 90ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆO O , O O O O= + = → = = 

 است.  BDدمنصف  عمو  ACپس 

 
19 1 1 1 1

2 2 2 2
1
2

1 1 1
2 2 2

ABC AMB

AMC

ABC AMB AMC

S AC BF , S AB BF AC MG AC MG

S AC MH

S S S AC BF AC BF AC MH BF MG MH

=  =  =  = 

= 

= + →  =  +  → = +

 

20 

2 2

3 3 20
3 3 4 10 10

2 2 3
3 3 20 100

3
4 4 33

AH ,AH a a a

S a S ( )

= + + = = → = → =

= → = =
 

 
 
 
 
 
 



 اسمه تعالی  ب

 30 :تعداد سوال 8تعداد صفحه:  دوره دوم متوسطه  دهمپایه:  1هندسه   درس:  شبه نهایی سوالات پاسخ 

 گروه آموزشی  متوسطه دوم ریاضی استان  -اداره تکنولوژی و بررسی محتوا   ریاضی و فیزیک  رشته: 

 1403سال ماه  خرداد دانش آموزان روزانه سراسر استان چهارمحال و بختیاری در نوبت  

 خواهند یافت.   ت دانش اگر در ثریا هم باشد مردانی در سرزمین پارس بر آن دس  :پیامبراعظم)ص(            

   حیح هنمای تصرا یف رد

 خط یک  روی  متوالی نقطه دو  هر فاصله که طوری به اند؛ واقع عمودی  و افقی های خط روی ها  نقطهالف(  1

 ت اس  واحد  برابر (عمودی) افقی

 .باشند ئمهقا آن های زاویه همۀ که،  است یای چهارضلع مستطیلب( 
  لی که:پاره خط متوا  nشکلی است شامل پ( 

 .کند قطع خودش انتهایی نقاط در را گردی خط پاره  دو اًیقدق خط،  اره پ هر
 .نباشند  خط یک روی اند،  مشترک انتها یک در که خط پاره  دو هر
. است خلف انرهب یا  غیرمستقیم برهان دارد،  کاربرد هندسی  و ریاضی مسائل در که استدلال از نوعی( ت

  می فرض یم، برس  محک درستی به و  یمکن شروع فرض از یمق مست ورط به اینکه  جای به که صورت بدین

 می  نتیجه حالت این در. رسیم می غیرممکن یا غلط ه گزار یک به یا  تناقض یک به باشد غلط  حکم کنیم

 .باشد  غلط تواند نمی حکم  و بوده  نادرست حکم  بودن غلط فرض که گیریم
 .د نباش زیموا  آن ضلع دو فقط که است  ای چهارضلعی وزنقهذ ث(
 .شود می نامیده  قضیه آید،  می دست به استنتاجی استدلال با هک پرکاربرد و مهم ج نتای برخی ج(
 .شود می گفته عکس قضیه  دشو می حاصل آنچه به کنیم عوض را حکم و فرض  جای قضیه،  یک در اگر د(

 ( نادرست چ      درست ج(       ث( درست      ت( نادرست     ستپ( در   ب( نادرست     ( درستالف 2

 نند. ت( یکدیگر را نصف می ک            80پ(              ب( محدب            . ه استبه یک فاصلالف(  3

 ل( مستطیل              خ( یک             ح( استوانه         چ( دایره توپر     ج( بی شمار        24 ث( 

رتیب به به ت B و  Aز ه مرکب ش رسم می کنیم. ک به کمک خط متری تسان 6 را به اندازه  ABابتدا پاره خط   4

 وصل می کنیم.  Bو  Aبه   Cمی نامیم. از   Cکمان می زنیم ، محل برخورد آن ها را  5و   4شعاع های 

 

 ه قائمه وجود دارد. مثلثی با دو زاویالف(  5

241ب(  41 41 41 41 41 1 1 41 43n ( )= → + + = + + =   مثال نقض 



6 4 8
5 9 4

5 18
4 6

6 8 2
5 10

AM MN
y y

AB BC y
AC AB x

x x
AE AD


= → = → + = → = + + = → = → + = → =



 

7 
1یم: س دارچون طبق قضیه تال EADدر مثلث 

AC AB
( )

AE AD
= 

2چون طبق قضیه تالس داریم:  FADدر مثلث 
AE AB

( )
AF AD

= 

1 2 2( ),( ) AC AE
AE AC AF

AE AF
⎯⎯⎯⎯→ = → =  

8 A B A C B C AM
ABC A B C , k

AB AC BC AM
       

    = =  = 

Aو  ABCث  چون دو مثل  B C   ستند، پس ه متشابهˆ ˆB B= 

1
2
1
2

B CBM B C A B BM
k

BM BC AB BM
BC

        
= = = → = 

Aو   ABMدو مثلث تشابه  2بنا بر قضیه  B M    متشابه هستند، پس
AM

k
AM
 

= 

 
رد بر وتر است. روی نه وامیا AMو   ی گیریمم ئمه است در نظراق Aراس  را که در  ABCمثلث قائم الزاویه  9

AMرا چنان در نظر می گیریم که Dنقطه  AMنیم خط  MD=  . 
ضلاعی که یک متوازی الا نصف یکدیگرند، پس متوازی الاضلاع است. قطرهایش م ABCDدر چهار ضلعی 

 م برابرند، پس:  ه ستطیل قطرها بامست. در قائمه داشته باشد، مستطیل ازاویه 

2
2 2

BC AD AM
AM BC BC

AD AM

 =  = → = =
 

 
 را رسم می کنیم.   BDقطر  ABCDدر چهارضلعی  10



AB DC
AD BC ABD BDC
BD BD

 =


= ⎯⎯→  
 =

 

ر نتیجه د
1 1

ˆ ˆB D=ورب خواهیم داشت: و م طوط موازی ه خ، بنا بر عکس قضی  AB DC 

یجه تدر ن
2 2

ˆ ˆB D= و مورب خواهیم داشت: طوط موازی ه خبر عکس قضی ، بنا  AD BC 

   متوازی الاضلاع است.  ABCDپس چهارضلعی 

 

و مساوی نصف ضلع سوم وصل می کند، موازی خطی در مثلث که وسط دو ضلع را به هم می دانیم پاره  11

AMداریم:  DBAر مثلث  است. د MB= وAN NB=  . 

1

1 1
2 2

AM AN
MN BD

MD NB
AM MN

MN BD
AD DB

= = ⎯⎯→

= =  =
 

پس :  
2
BD

MN     . 

   تدلال مشابه خواهیم داشت: با اس
2 2 2
AC BD AC

MQ , QP , NP 

ی الاضلاع  ازمتو MNPQلعی  رضا، پس چهبا هم موازی اند NPو   MQبا هم موازی و  MN   وPQپس 

 است.  

2 2 2 2PQMN

BD AC BD AC
P MN NP PQ MQ BD AC= + + + = + + + = +

 
 . چهارضلعی اولیهوع قطرهای  برابر است با مجم محیط متوازی الاضلاع

 اشند.  اصل مستطیل باشد این است که قطرهای چهارضلعی اولیه بر هم عمود به چهارضلعی حبرای اینک

 باشند.  ویاا هم مساولیه ب عیقطرهای چهارضل هن است ک باشد ای لوزیاصل ه چهارضلعی حبرای اینک

 

 ض ض ض  

  تالس  کسع



12 1
3 3 3

1
12 3

1 36
3 4

2
1

3 3 3 3
1
2

AQN

ABC

MQPB

ABC

QN z QN y
QN PC QN

PC z y
y

hS

S
h y

AM MQ MQ x MQ
MQ BP MQ y

AB BP y x y

S

S

 = → = → =


= =

 

 =  = → = → =

=
2h 3(y y) +

1
2

3h 4y

2
3

=

 
 ل اند. پس : ی مجاور مکمه هامی دانیم در هر متوازی الاضلاع زاوی 13

 

1 2 1 2 1 1

1 1

180 180 2 2 180

90

ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆD C D D C C D C
ˆ ˆD C

+ =  + + + = → + =

→ + =
 

90N̂  زاویه DNCر مثلث د همگی   MNPQی چهارضلعی  ا زاویه هبا استدلال مشابه تمام   است.  =

 این چهارضلعی قطعا مستطیل است.  ند. پس درجه هست 90

1 1

1 1

180 2 2 180

90 90

ˆ ˆˆ ˆA D D A
ˆˆ ˆD A ADM M

+ = → + =

→ + =   → =
 



14 3 5
3 1 9 1 10

2 2 2
20

5 20 4 3 3 4 12
5

b i i
b i , S i i

i i , b i

= = + − → = + − → = →

= → = = = =  =
 

 یک      ت( استوانه نامحدود  پ( الف( بی شمار    ب( عمود است.       15

 یا موازی اند یا متقاطع اند.  ب(      عمودلف(ا 16

17 

 
باشد. زاویه یک زاویه خارجی برای  Aنیمساز زاویه  ADنظر می گیریم فرض می کنیم   را در ABCمثلث  18

ست پس : داخلی بزرگتر ار زاویه است پس از ه  ADBث لمث
2 1

ˆD̂ A ن  از طرفی چو
1 2

ˆ ˆA A= 

پس 
2 1

2 2
1 2

ˆD̂ A ˆD̂ Aˆ ˆA A

  →  =
ه بزرگتر، بزرگتر از ضلع روبه  روبه رو به زاوی عضل ، طبق قضیه 

ACویه کوچکتر یعنی : زابه رو  DC 

ABبا استدلال مشابه خواهیم داشت:    BD   :درنتیجه خواهیم داشت 

BC

AC DC
AC AB BD DC AC AB BC

AB BD
+

  ⎯⎯→ +  + → +  
 

 
 چسبیده اند.   مروط است که از راس به هالف( جسم حاصل دو مخ  19

 ب(
2

2 2 2

12 2

2 2

2 2 4 2 10 100

2 2 4 100 4 2 48

100 1

8 1
48 2 2 2 2 2 8 6 96

6 2

( )

a b a b , a b

a b a b ab ab ab

a b ( )

a
ab , a b s a b ab

b

− = → − = + = =
 − = ⎯⎯→ + − = ⎯⎯⎯→ − = → =


+ =
 == − = → → =   = =   = =

 



 
 متقاطع  پ(               متنافرب(           موازیالف( 20

21 
می دانیم در مثلث قائم الزاویه میانه وارد بر وتر نصف وتر است یعنی:  

1
2

AM BC=. 

1

3 2 1

15

90
75 15 60 30

15

ˆAM BM A

Â ˆ ˆ ˆC A A M
B

=  =
=   =  = → = → = =   

 

تر است یعنی :صف وه ندرج 30یه وا به زضلع مقابل  یممی دان
1
2

AH AM= . 

1
1 1 12

1 2 2 4
2

AH AM
AH ( BC) BC

AM BC


=  → = =

=


 

 
22 

2 2
1 2 3

2 2

1 1 1 1
2

2 2 2 2
1 1

2
2 2

1
2

S S S S bc a bc (a bc)

S (b c)(b c) (b c bc)


= + + = + + = +


 = + + = + +


2 2(a bc+
1
2

) = 2 2 2(b c bc+ + 2 2 2) a b c→ = +

 

 

 اغورس اثبات می شود.  فیث ضیهق



23 
1

24
6 16 6 16 0

4 6
8

8 2 0 6 2 8
2

ˆ ˆA B
ACD ABCˆ ˆC C

DC AC x
x(x ) x x

AC BC x
x

(x )(x ) BC
x

=  →  = 

= → = → + = → + − =
+

 = − → + − = → → = + = =

 

 
و سپس   متشابه هستند  ABHو    ACHدو مثلثکه  میه نشان می دهی وزا  2به حالت تساوی ابتدا  24

 :  نویسیم نسبت اضلاع متناظر آن ها را می

 

2

1

2

ˆB̂ A
ACH ABHˆĈ A

HC AH
AH BH HC

AH BH

=  →  = 

= → = 

 

,وازی و دو خط م dفرض کنیم خط  25   را داریم. به طوری که خطd  می  را قطع کرده است. خط

 می کند. قطع  نیز راخط  dخط  خواهیم ثابت کنیم که 

 
می نامیم.  Mرا   و dط  و محل تقاطع خط کند. ن قطع  نیز راخط  dمی کنیم خط  فرضبا برهان خلف 

به    و  dخط یعنی هر دو قطع نکرده اند. را  عبور کرده اند که   و dدو خط  Mه بینیم که از نقط می

 ثابت است.  خلف باطل و حکم  پس فرضکه این تناقض می باشد.  رسم شده اند  M از نقطه    موزات

  Pرا   MNی کنیم و نقطه برخورد آن با پاره خط م رسم را  ACمثلا قطر  ABCD  یکی از قطرهای ذوزنقه 26

MPچون طبق ADCمی نامیم. در مثلث  DC    :قضیه تالس داریم 



1
AM AP

( )
MD PC

= 

PNچون  ABCدر مثلث  AB    :طبق قضیه تالس داریم 
 

2
BN AP

( )
NC PC

= 

 خواهیم داشت:   (2و ) (1ز )ا

AM BN
MD NC

= 

 

 
طول اضلاع یک مثلث باشند و  cو a  ، bاگر  27

2 2 2a b c=  ه است. باشد آن گاه مثلث قائم الزاوی+
 اثبات: 

Aه خط پار دو B  وA C   و را که بر هم عمود هستندA B AB  A و  = C AC  =   

Aلث قائم الزاویه  ثرا به هم وصل می کنیم تا م  Cو Bنیم.  هستند را رسم می ک B C    حاصل

 شود. 

 
Aثاغورس در مثلثطبق رابطه فی B C     :داریم 

2 2 2 2 2 2 2(B C ) (A B ) (A C ) (AB) (AC) c b     = + = + = + 

اما طبق صورت مساله داریم
2 2 2a b c=  ابراین: بن  +

2 2(B C ) a B C a B C BC     =  =  = 

Aو  ABCدو مثلث  پس  B C    به حالت تساوی سه ضلع هم نهشت هستند. بنابراین مثلث

ABC  .نیز قائم الزاویه است 

 را رسم می کنیم.   BDقطر  ABCDضلعی در چهار 28



 

1 1

2 2

AB DC ˆ ˆB D
AD BC ABD CDB ˆ ˆB D
BD BD

 =  = = →     = =

 

  دو زاویه
1 1

ˆ ˆB D=   :طوط موازی و مورب  پس طبق عکس قضیه خبا هم برابرندAB DC 

  دو زاویه
2 2

ˆ ˆB D= :طوط موازی و مورب  پس طبق عکس قضیه خبا هم برابرندAD BC 

 متوازی الاضلاع است.    ABCDس چهارضلعی پ 

با هم مکمل  Cو   B، دو زاویه  ABCD یهارضلعدر چ 29

موازی  ABو مورب ضلع  طوط موازی اند. بنا بر قضیه خ

نیز   A و Bاست. به همین ترتیب دو زاویه    DCضلع 

است.  BC موازی ضلع ADع  مکمل اند. در نتیجه ضل

 ست.  متوازی الاضلاع ا ABCDپس چهارضلعی 

 
WAبه یک فاصله باشد )   Bو  Aرا به گونه ای از   Wو نقطه  ABپاره خط  30 WB=)    می خواهیم

 قرار دارد.   ABمودمنصف روی ع   Wنشان دهیم که 

 
 سه ضلع   حالت هب با هم  WHBو  WAHو مثلث . دنیمل می کوص  ABو به وسط پاره خط  Bو   Aبه  Wاز 

 تند. هم نهشت هس

WA WB
WH WH
AH HB

 =


=
 =

 

پس دو زاویه 
1 2

ˆ ˆH , H   درجه است پس هر دو با هم  180ها طرفی مجموع آن و از  تندبا هم برابر هس

 است.  ABعمود منصف پاره خط   WHپس   درجه هستند.  90وی برابر و مسا
 


